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ВСТУП 

 

Актуальність теми. В рамках сучасної політики спрямованої на ефективність 

функціонування та розвиток суб’єктів господарювання, забезпечення формування 

відповідних індивідуальних і колективних стимулів, основною формою є оплата 

праці різних категорій персоналу. Заробітна плата є найважливішим засобом 

підвищення зацікавленості працюючих у результатах своєї праці, її продуктивності, 

збільшення обсягів виробленої продукції, поліпшення її якості та асортименту. 

Витрати на оплату праці є однією із складових вартості готової продукції. Заробітна 

плата, як головне джерело доходів населення, є визначальним фактором формування 

соціальної справедливості в суспільстві, платоспроможності, що у свою чергу, 

безпосередньо впливає на економічну активність у реальному секторі 

народногосподарського комплексу країни. 

Одним з найголовніших напрямків діяльності бухгалтерії будь-якої організації 

є облік праці та заробітної плати робітників підприємства, що потребує точних і 

оперативних даних, у яких відображаються зміни чисельності робітників, витрати 

робочого часу, категорії робітників, виробничих витрат. Цей напрямок в бухгалтерії 

є найбільш відповідальним та трудомістким, й тому займає одне з головних місць 

взагалі у системі обліку на підприємстві. 

Актуальність теми зумовлена тим, що на будь-якому підприємстві цей розділ 

обліку ведеться в обов'язковому порядку. Для бухгалтера важливо знати основи 

законодавства про працю, контролювати правильність застосування менеджерами 

затверджених тарифних ставок і посадових окладів, заповнення первинних 

документів про відпрацьований час, виробіток, наявність документів, що 

підтверджують право на доплати за невідпрацьований час. Заробітна плата 

перебуває в центрі уваги різних зацікавлених сторін – найманих працівників, 

власників, податкових органів, профспілок, державних структур. Для кожної із 

сторін значення заробітної плати оцінюється по-різному, але повільність 
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нарахування та утримання зачіпає інтереси всіх. Багато авторів ставить проблему 

обліку заробітної плати на головне місце серед інших аспектів облікової системи. 

Аналітичний огляд наукових досліджень свідчить, що питання удосконалення 

обліку, аналізу та контролю розрахунків з оплати праці постійно привертають увагу 

науковців. Так, серед наукового доробку з цього питання можна виділити праці 

таких науковців як: Безтелесна Л., Борецька Н.П., Белінська О.В., Євдокимов В.В., 

Лужеренко М.М., Крамаровський Л.М. тощо. Водночас, на нашу думку, значна 

кількість проблемних питань залишається поза кадром наукової уваги. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження даної роботи є вивчення 

господарської діяльності у розрізі оплати праці на прикладі ПАТ «Одесагаз», оцінка 

ефективності обліку та контролю оплати праці, і напрямки підвищення та 

визначення рекомендацій з метою подальшого покращення функціонування 

бухгалтерського обліку і контролю на підприємствi. 

Відповідно до мети, основними завданнями дослідження є: 

- вивчення поняття заробітної плати, функцій, видів та форм оплати праці; 

- обґрунтування стану нормативно-правового забезпечення обліку та 

контролю розрахунків з оплати праці; 

- порівняння положень національних і міжнародних стандартів з питань обліку 

розрахунків з оплати праці з метою визначення шляхів їх зближення; 

- дослідження організаційно-економічної характеристики підприємства; 

- аналіз фінансових показників роботи підприємства, як загалом, так і у розрізі 

оплати праці на підставі фінансової звітності, регістрів бухгалтерського обліку, 

первинної документації за досліджуваний період; 

- визначення методики обліку розрахунків з оплати праці на досліджуваному 

підприємстві; 

- застосування методів економіко-моделювання для цілей підвищення 

ефективності діяльності підприємства; 

- оцінка системи внутрішнього контролю розрахунків з оплати праці на ПАТ 

«Одесагаз» та визначення особливостей функціонування цієї служби; 
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- розробка рекомендацій з удосконалення методики обліку та внутрішнього 

контролю розрахунків з оплати праці на досліджуваному підприємстві. 

Об’єкт і предмет дослідження. Об’єктом дослідження дипломної роботи 

виступає діюча система обліку, контролю і аналізу економічної діяльності ПАТ 

«Одесагаз». Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та 

організаційних питань, пов’язаних з обліком, контролем і аналізом розрахунків з 

оплати праці на ПАТ «Одесагаз» – з метою розробки шляхів удосконалення його 

управління. 

Методи дослідження. У процесі написання дипломної роботи 

застосовувалися наступні методи дослідження: порівняльно-правовий – при 

дослідженні та аналізі нормативно-правового регламентування бухгалтерського 

обліку оплати праці; соціологічний (вивчення офіційних наукових та 

бібліографічних джерел) – у процесі збору та накопичення наукової інформації про 

об’єкт і предмет дослідження; системно-структурний – при аналізі організаційних та 

методологічних підходів до відображення витрат на оплату праці; статистичний – 

при зборі та аналізі даних; елементи, методу бухгалтерського обліку (рахунки, 

подвійний запис, документація, балансове узагальнення і звітність); прийоми 

економіко-математичного моделювання. 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі акти України та 

міжнародні стандарти з бухгалтерського та податкового обліку, митних питань, 

аудиту, матеріали періодичних видань, документи та звітність підприємства ПАТ 

«Одесагаз». 

Дипломна робота містить три розділи, де висвітлюються теоретичні аспекти 

обліку розрахунків з оплати праці та особливості їхнього бухгалтерського обліку у 

системі автоматизованої обробки даних на досліджуваному підприємстві; 

особливості організації контролю, аналізу, а також висновки і пропозиції, список 

використаних літературних джерел і додатки.  



95 
 

ВИСНОВКИ 

 

Підводячи підсумки, можна зробити висновок про те, що завданням обліку 

праці та її оплати є: своєчасне і точне оформлення документами обсягу виконаних 

робіт й нарахування заробітної плати відповідно до кількості та якості затраченої 

праці; контроль за дотриманням чисельності працівників та їх участі у виробничому 

процесі; суворе дотримання порядку витрачання фонду оплати праці за категоріями 

працівників по підприємству в цілому і по кожному підрозділу та правильного 

розподілу витрат робіт і послуг; своєчасне й правильне нарахування і виплата 

заробітної плати (оплати праці) та матеріального стимулювання кожного 

працівника, контроль за утриманням із заробітної плати; своєчасне складання 

звітності по заробітній платі та подання її у відповідні органи; використання 

обґрунтованої системи оплати праці; оцінка трудових затрат; точний облік заробітку 

кожного працюючого і всіх розрахунків, пов’язаних з оплатою праці; обґрунтований 

розподіл фонду заробітної плати між галузями та виробництвами. 

Слід зазначити, що від організації обліку оплати праці залежить якість, 

правдивість, справедливість, повнота і своєчасність розрахунків з персоналом з 

оплати праці. 

Об’єктом дослідження в роботі виступає ПАТ «Одесагаз», підприємство, що 

активно впроваджує передові технології в систему газопостачання одеського 

регіону. 

Аналіз основних показників, що характеризують діяльність ПАТ «Одесагаз» 

дозволив зробити висновок, що фінансово-економічний стан підприємства є 

задовільним, проте спостерігаються певні недоліки. 

Щодо платоспроможності підприємства, то загальна частка позикового 

капіталу підприємства перевищує частку власного, хоча підприємство має бути 

забезпеченим як власними так і позиковими коштами у рівній мірі, тобто 

підприємство використовує у своїй діяльності більше залучених коштів, ніж 

власних. 
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У ході дослідження нами було розглянуто організацію і методику обліку та 

контролю розрахунків з оплати праці на ПАТ «Одесагаз». 

Важливим є те, що на досліджуваному підприємстві організація та методика 

обліку розрахунків з оплати праці відбувається згідно норм чинного законодавства. 

До основних з них можна віднести Конституцію України, Закон України «Про 

бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні», Закон України «Про оплату 

праці», Закон України «Про відпустки», Податковий кодекс України, Цивільний 

кодекс. 

На рівні підприємства функції внутрішнього контролю виконує Ревізійна 

комісія ПАТ «Одесагаз».  

Так, при здійсненні контролю за розрахунками з оплати праці ПАТ «Одесагаз» 

ревізійна комісія: 

а) перевіряє достовірність даних, які містяться у річній фінансовій звітності 

товариства щодо розрахунків з оплати праці; 

б) перевіряє відповідність ведення бухгалтерського, податкового, 

статистичного обліку та звітності відповідним нормативним документам; 

в) перевіряє своєчасність і правильність відображення у бухгалтерському 

обліку усіх фінансових операцій пов’язаних з оплатою праці відповідно до 

встановлених правил та порядку їх ведення, вірність розрахунків і дотримання 

термінів перерахувань до бюджету податків, зборів та інших платежів; 

г) перевіряє використання коштів резерву на оплату відпускних. 

Побудова кореляційно-регресійної моделі свідчить, що з метою підвищення 

ефективності використання коштів на оплату праці, управлінському персоналу ПАТ 

«Одесагаз» треба звернути увагу на: 

- здійснення технічних заходів щодо модернізації мереж та технологічного 

обладнання задля підвищення продуктивності праці та одночасно зниження 

трудомісткості робіт; 

- впровадження сучасних технологій з метою недопущення значних втрат у 

процесі газопостачання населенню, а саме, ліквідація проривів у трубопроводах та 
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здійснення ізоляції наземних дільниць трубопроводів. Це дозволить зменшити 

рівень матеріаломісткості  та оплатомісткості наданих послуг; 

- забезпечення рівномірного чередування часу роботи та переривів між 

змінами для чого, здійснювати постійний моніторинг розрахунку тривалості циклу 

обороту змін.   

До найбільш дієвих заходів, на нашу думку, відносяться: у частині зменшення 

фонду заробітної плати робітників – 1) суміщення професій; 2) збільшення норми 

виробітки.  

На підставі проведеного дослідження організації обліку та внутрішнього 

контролю розрахунків з оплати праці на ПАТ «Одесагаз» можна зробити наступні 

висновки: 

- веденням бухгалтерського обліку, податкового обліку та складанням 

фінансової звітності на підприємстві займається відділ з обліку заробітної плати; 

- функцію внутрішнього контролю на підприємстві виконує Ревізійна комісія 

у складі 3-х осіб; 

- бухгалтерський облік ведеться з використанням застарілої програми 

програми «IKAP», яка має певні недоліки в роботі; 

- на підприємстві встановлена погодинно-преміальна система оплати праці з 

оплатою фактично відпрацьованого робітниками часу для працівників відділу 

виробництва, а також оплата праці із застосуванням схеми посадових окладів для 

адміністративного персоналу; 

- первинний облік розрахунків з оплати праці здійснюється на підставі 

первинних документів, а саме: наказу (розпорядження) про прийом на роботу, 

табелю обліку використання робочого часу, наказу (розпорядження) про надання 

відпустки, наказу про преміювання, лікарняного листа та ін.; 

- синтетичний облік нарахування і розподілу виплат працівникам 

здійснюється на розрахунковому рахунку 66 «Розрахунки за виплатами 

працівникам»; 

- аналітичний облік на ПАТ «Одесагаз» ведеться у розрізі видів виплат та за 

окремими працівниками; 
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- методика розрахунку нарахувань та утримань на досліджуваному 

підприємстві відповідає методиці, викладеній у листах, інструкціях та нормативно-

правових актах з обліку оплати праці. 

З 2016 р. на користь держави на ПАТ «Одесагаз» здійснюються наступні 

відрахування: єдиний внесок на загальнообов’язкове державне соціальне 

страхування; військовий збір - ставка військового збору становить 1,5 % від об’єкта 

оподаткування. При цьому податок на доходи фізичних осіб (прибутковий податок) 

нараховується в 2016 р. в розмірі 18% (базою для оподаткування є фонд оплати 

праці за вирахуванням суми єдиного соціального внеску і податкових пільг). З 2016 

р. на підприємстві використовується нова ставку для нарахування єдиного 

соціального внеску – 22%. 

Отже, розглянувши шляхи удосконалення обліку розрахунків з оплати праці 

на ПАТ «Одесагаз» можна зробити висновки щодо необхідності введення певних 

змін на підприємстві. 

Розробити графік документообігу для документів, які безпосередньо пов'язані 

з обліком розрахунків з оплати праці. Прописати виконавців та строки складання 

документів, що дозволить оптимізувати час на обробку документів, та забезпечить 

чіткий рух документів між виконавцями облікового процесу, які безпосередньо 

пов'язані з обліком оплати праці. Графік документообігу дозволить чітко 

розподілити функції обліку між відділами бухгалтерії. 

З метою швидкості та правильності обліку відпускних сум на підприємстві 

запропоновано створити графік відпусток. 

У Положенні про облікову політику прописати основні найбільш досконалі 

методи, процедури, що використовуються підприємством для ведення 

бухгалтерського обліку, у тому числі розрахунків з оплати праці.  

Головним напрямком удосконалення обліку праці та заробітної плати є їх 

автоматизація. ПАТ «Одесагаз» пропонується з метою удосконалення обліку 

розрахунків з оплати праці використовувати відоме більш нове програмне 

забезпечення 1С, зокрема спеціалізовану конфігурацію «1С:Підприємство 8.2. 

Зарплата й Управління Персоналом для України».  
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